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۱۰۰ مدیر و خبرنگار رسانه‌های معاند دستور توقیف اموال بیش از 
       دادستان تهران از صدور دستور 

شناسایی و توقیف اموال و مسدودی حساب 

بیش از ۱۰۰ چهره معروف حامی دشمن خارج 

از کشور، اعم از عده‌ای از بازیگران ورزشکاران 

و مدیران و خبرنگاران شبکه اسرائیلی 

اینترنشنال و شبکه من‌وتو خبر داد.

 بر اساس دستور دادستان تهران، در راستای 

قانون تشدید مجازات جاسوسی و همکاری 

با رژیم صهیونیستی و کشورهای متخاصم 

علیه امنیت و منافع ملی، مقابله با اقدامات 

خصمانه عوامل رسانه‌های معاند که با دشمن 

صهیونی - آمریکایی همکاری می‌کنند و در 

جهت تقویت دشمن گام برمی‌دارند دستور 

قضایی جهت شناسایی و توقیف اموال و 

مسدودی حساب تعدادی از چهره‌های معروف 

خارج از کشور، از جمله تعدادی بازیگران، 

ورزشکاران و عوامل و کارکنان شبکه معاند 

از جمله شبکه ایران اینترنشنال و شبکه من 

و تو صادر شد.

توقیف  و  مسدودی  دستور  اساس،  براین 

حساب و شناسایی توقیف اموال ۶۳ نفر از 

مدیران و کارکنان شبکه اینترنشنال و همکاران 

این شبکه صهیونیستی صادر شده است.

همچنین بر اساس دستور دادستان تهران، 

سازمان ثبت اسناد و املاک کشور و بانک 

شناسایی،  برای  شده‌اند،  موظف  مرکزی 

توقیف اموال و مسدودی حساب ۲۵ نفر از 

مدیران و کارکنان شبکه من و تو اقدام کنند.

در این فهرست اسامی ۲۵ نفر از ایرانیان مقیم 

خارج از کشور که به انحاء مختلف به‌ویژه 

در فضای مجازی از تجاوز دشمن آمریکایی-

صهیونی به کشور عزیزمان حمایت کردند 

نیز به چشم می‌خورد.

این افراد در کشورهای مختلف دنیا اعم از 

آمریکا، سوئد، هلند، گرجستان و انگلیس 

اقامت دارند.

خبر

        روابط عمومی ارتش و سپاه از انهدام دو فروند پرنده بدون 

سرنشین دشمن در آسمان ایران خبر دادند.

 روابط عمومی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی از رهگیری و انهدام 

یک فروند پهپاد پیشرفته MQ9 در آسمان اصفهان توسط سامانه 

نوین پدافند پیشرفته هوافضای سپاه و تحت کنترل شبکه یکپارچه 

پدافند هوایی کشور خبر داد.

همچنین روابط عمومی ارتش هم از انهدام یک فروند پهپاد 

»هرمس ۹۰۰« دشمن متجاوز آمریکایی- صهیونی با رهگیری 

و شلیک موفق سامانه نیروی پدافند هوایی ارتش، در منطقه 

عمومی اصفهان خبر داد.

با احتساب این یک فروند، تعداد پهپادهای منهدم شده توسط شبکه 

یکپارچه قرارگاه مشترک پدافند هوایی کشور به ۱۶۲ فروند رسید.

       فرمانده قرارگاه مرکزی حضرت خاتم‌الانبیا گفت: در صورت 

تعرض دشمن آمریکایی - صهیونی همهٔ زیرساخت‌هایشان را 

بدون محدودیت آماج حملات ویرانگر و مستمر قرار خواهیم 

داد.

 متن کامل هشدار سرلشکر خلبان علی عبداللهی بدین شرح 

است:

رئیس‌جمهور متجاوز و جنگ‌طلب آمریکا پس از تحمل 

شکست‌های متوالی در اقدامی عاجزانه، عصبی، خارج از تعادل 

و احمقانه اقدام به تهدید زیرساخت‌های کشور و سرمایه‌های 

ملی ما نموده است.

ما نیروهای مسلح برای دفاع از حقوق ملت و صیانت از سرمایه‌های 

ملی لحظه‌ای درنگ نخواهیم کرد و هر متجاوزی را سر جایش 

می‌نشانیم.

در صورت تعرض دشمن آمریکایی صهیونیستی همهٔ 

زیرساخت‌هایی را که ارتش تروریست آمریکا از آن‌ها استفاده 

می‌کند و همچنین زیرساخت‌های رژیم صهیونیستی را بدون 

محدودیت آماج حملات ویرانگر و مستمر قرار خواهیم داد.

از ابتدای جنگ تحمیلی هر آنچه گفته‌ایم اقدام کرده‌ایم، معنی 

سادهٔ این پیام این است: درهای جهنم به روی شما باز خواهد شد.

سرلشکر خلبان علی عبدالهی فرمانده قرارگاه مرکزی حضرت 

خاتم‌الانبیا )ص(

       دولت آمریکا برای سانسور تصاویر ماهواره‌ای خسارات 

برجای‌مانده ناشی از حملات موفقیت‌آمیز ایران دست به کار 

شد.

 دولت آمریکا از شرکت‌های فعال در حوزه تصاویر ماهواره‌ای خواسته 

تصاویر مربوط به جنگ با ایران را تا مدت نامحدود سانسور کرده 

و منتشر نکنند.

این اقدام آمریکا با هدف سانسور تصاویر مرتبط با حملات موشکی 

و پهپادی ایران علیه مواضع واشنگتن و رژیم صهیونیستی در 

منطقه انجام می‌شود.

پیش‌تر نیز شرکت آمریکایی پلنت لبز محدودیت‌های اعمال 

شده برای انتشار تصاویر ماهواره‌ای از منطقه را گسترش داد تا 

این تصاویر علیه آمریکا و هم‌پیمانانش در منطقه مورد استفاده 

قرار نگیرند.

این شرکت به کاربران خود ابلاغ کرده که تأخیر در انتشار تصاویر 

مربوط به خاورمیانه از چهار روز به ۱۴ روز افزایش یافت.

رژیم صهیونیستی نیز برای ممانعت از انتشار تصاویر مربوط به 

خرابی‌های به بار آمده در پی حملات موشکی ایران اخبار را به 

شدت سانسور می‌کند.

 شمار پهپادهای منهدم شده دشمن
به ۱۶۲ رسید

 سرلشکر عبداللهی: درهای جهنم
 به روی دشمن باز خواهد شد

تقلای آمریکا برای سانسور تصاویر 
ماهواره‌ای جنگ با ایران

گزارش

        روز گذشته به دنبال اقدام آمریکا برای یافتن خلبان 

هواپیمای ساقط شده این کشور در خاک ایران، چند هواپیما 

و هلی‌کوپتر دیگر آمریکایی هم توسط نیروهای مسلح ایران 

در مناطقی از استان اصفهان منهدم شدند. اقدام نیروهای 

آمریکایی که در نیمه شب یکشنبه انجام شد و به منهدم 

شدن چند هواپیما و و هلی‌کوپتر آنها انجامید، یادآور عملیات 

ناکام آمریکا در صحرای طبس در اوایل انقلاب بود که 

تجهیزات آمریکایی در عملیات نیمه‌شب قربانی توفان 

شدند و آن عملیات به افتضاح انجامید.

روابط عمومی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی از انهدام 

چند هواپیما و هلی‌کوپتر آمریکا دشمن در جنوب استان 

اصفهان که برای نجات خلبان آمریکایی آمده بودند، 

خبر داد.

به دنبال اقدامات مذبوحانه دشمن آمریکایی در راستای 

نجات خلبان جنگنده ساقط شده و ورود پرنده‌های دشمن 

به مرکز کشور، طی عملیات مشترک )نیروی هوافضا، زمینی، 

یگان‌های مردمی و بسیج و فراجا( پرنده‌های دشمن منهدم 

شده و امریکا بار دیگر شکست مفتضحانه‌ای همچون عملیات 

طبس متحمل گردید.

ترامپ برای سرپوش گذاشتن بر شکست سنگین خود، در 

توییتی مدعی عملیاتی ویژه برای نجات خلبان هواپیمای 

سقوط کرده در ایران شده بود. ترامپ قمارباز، خدای 

شن‌های طبس هنوز هست.

تکرار شکست آمریکا در صحرای طبس این بار در کوهستان‌های 

کهگیلویه و بویراحمد

 در حالی که دونالد ترامپ رئیس‌جمهور شومن آمریکا با 

انتشار توییتی که دستپاچگی از آن هویدا است از عملیات 

بی‌سابقه و قهرمانانه ارتش آمریکا در نجات خلبان جنگنده  

اف ۱۵ ساقط شده در خاک ایران خبر می‌دهد، رسانه‌های 

آمریکایی تاکنون از انهدام دو فروند هواپیمای غول‌پیکر 

سی ۱۳۰ آمریکا توسط آتش پدافندی ایران خبر داده‌اند.

 این در حالی است که سپاه بامداد یکشنبه از هدف قرار 

دادن یک فروند بالگرد سنگین آمریکایی مشارکت‌کننده 

در عملیات نجات در جنوب اصفهان خبر داده است.

 در شرایطی که هنوز اطلاعات تکمیلی در مورد تعداد 

هواگردهای ساقط شده آمریکا که به طور قطع همراه با 

کشته شدن تعدادی از نیروهای این کشور بوده منتشر 

نشده، رئیس‌جمهور آمریکا که به دروغ‌گویی و تلاش برای 

ساختن پیروزی از شکست مشهور است با اجرای شوهای 

هالیوودی به دنبال سرپوش گذاردن بر شکست دیگری 

است که از نیروهای مسلح ایران و مردم غیور منطقه 

کهگیلویه و بویر احمد متحمل شده و نجات احتمالی 

یک نفر را سرپوشی برای شکست مفتضحانه و کشته شدن 

نفرات دیگر کرده است.

طبس طبس 22  در      اصفهان  در      اصفهان
انهدام چند هواپیما و هلی‌کوپتر آمریکایی در نیمه شب یکشنبه در خاک ایران
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      معاون وزیر نیرو گفت: تاکنون بیش از هزار و ۹۰۰ 

حادثه جدی در کشور روی شبکه‌های برق ناشی از حملات 

دشمن رخ داده است که درمجموع برآوردی که تا این 

لحظه انجام شده حدود ۳۲ همت خسارتی است که به 

بخش صنعت برق کشور وارد شده است.

مصطفی رجبی‌مشهدی معاون وزیر نیرو گفت: از ابتدای 

جنگ رمضان تاکنون بیش از هزار و ۹۰۰ حادثه جدی در 

کشور روی شبکه‌های برق ناشی از حملات دشمن رخ 

داده است که درمجموع برآوردی که تا این لحظه انجام 

شده حدود ۳۲ همت خسارتی است که به بخش صنعت 

برق کشور وارد شده است.

او در خصوص زمان رفع خاموشی‌ها بیان کرد: زمان رفع 

خاموشی‌ها متنوع است و بستگی به میزان صدماتی 

دارد که به تجهیزات و شبکه برق وارد شده است ولی 

به طور میانگین در تهران زمان رفع خاموشی‌ها حدود 

۵۵ دقیقه و در کشور تقریباً در همین محدوده است 

البته ممکن است برخی نقاط ساعت بیشتر و برخی 

زمان کمتری باشد.

او همچنین می‌گوید: به هر حال شبکه سراسری برق 

ایران یک شبکه بسیار پهناور است طول شبکه بیش از 

۹۸۰ هزار کیلومتر است و علاوه بر آن تعداد نیروگاه‌های 

بزرگ که در کل استان‌ها و مناطق وجود دارد زیاد است 

و با حمله به یک، دو یا سه نیروگاه امکان تأمین برق 

از سایر نیروگاه‌ها فراهم است ولی به دشمن هشدار 

می‌دهیم که به این سمت نرود چراکه حمله به نیروگاه‌ها 

جرم جنگی محسوب می‌شود قطع برق خیلی در زندگی 

مردم تأثیرگذار است و از این بابت امیدواریم حمله‌ای 

به شبکه برق یا نیروگاه‌ها به شکل مستقیم انجام نشود و 

اگر حادثه‌ای رخ دهد قطعاً پاسخ آن از سوی نیروگاه‌های 

مسلح کشورمان کوبنده خواهد بود و منجر به خسارت 

سنگین‌تر به دشمن خواهد شد.

او در پاسخ به این پرسش که اگر دشمن به نیروگاه‌ها حمله 

کند آیا احتمال خاموشی سراسری وجود دارد؟ گفت: 

همانطور که عرض کردم به سبب این که توپولوژی شبکه 

و آرایش شبکه برق ما به شکلی است که شبکه به صورت 

گسترده، پهناور و تعداد نیروگاه‌های زیاد و خطوط انتقال 

موازی طراحی و ساخته شده است احتمال خاموشی‌های 

سراسری بسیار اندک است؛ یکی از افتخارات جمهوری 

اسلامی این است که ۲۲ سال است شبکه برق کشور دچار 

فروپاشی سراسری نشده است این در حالی است که 

کشورهای اروپایی و پیشرفته طی پنج سال اخیر چندین 

بار این موضوع را تجربه کردند.

رجبی‌مشهدی افزود: گاهی لطمات سطحی است و به 

سرعت همکاران آن را رفع گاهی این صدمات جدی است، 

اما باید اشاره کرد قطعاً ساخت یک نیروگاه گازی یا سیکل 

ترکیبی ۲ الی ۳ سال زمان خواهد برد.

این مقام مسئول در خصوص میزان واردات و صادرات 

برق هم بیان کرد: در حال حاضر ما تقریباً وارداتمان 

۴ برابر میزان صادرات است تقریباً حدود ۴۰۰ مگاوات 

واردات برق از کشورهای ترکمنستان و ارمنستان داریم و 

صادرات برق هم به کشورهای پاکستان و افغانستان برابر 

با تعهداتی که وجود دارد حدود ۱۰۰ مگاوات انجام می‌شود.

درنهایت معاون وزیر نیرو اظهار کرد: در بخش خانگی ۲۵ 

درصد مشترکان پرمصرف هستند که از آنها درخواست 

می‌کنیم که مصرف برق را کاهش دهند؛ برخی بخش‌های 

تجاری و برخی برای نماهای ساختمان‌ها از نورافشانی‌های 

نامتعارف استفاده می‌کنند اگر این موارد کاهش پیدا کند 

ما امکان تأمین برق پایدار را خواهیم داشت؛ به هر حال 

همکاران صنعت برق در این مدت جنگ رمضان جان خود 

را کف دست گذاشتند در ارتفاعات و در زمان حملات 

دشمن مشغول به کار هستند که مردم عزیزمان دغدغه 

تأمین برق نداشته باشند از مردم عزیز هم می‌خواهیم 

که به جبران زحمات این همکاران هم دعا بفرمایند و 

هم اینکه با کاهش مصرف و با امر معرف در حوزه مصرف 

برق ما را کمک کنند تا بتوانیم در انجام وظیفه خود 

موفق باشیم.

است اندک  بسیار  سراسری  خاموشی  احتمال 
         محدودیت در تأمین سوخت جت، موجب 

جیره‌بندی سوخت در چهار فرودگاه ایتالیا شد.

 محدودیت در تأمین سوخت جت در چهار فرودگاه مهم 

ایتالیا، از جمله میلان لیناته و ونیز، مقام‌های هوانوردی 

و شرکت‌های هواپیمایی را در آستانه سفرهای پرتقاضای 

بهاری با خطر اختلال در برخی پروازهای کوتاه‌برد روبه‌رو 

کرده است.

شرکت »ایر بی‌پی ایتالیا« با صدور اطلاعیه‌های هوانوردی 

برای فرودگاه‌های بولونیا، میلان لیناته، ونیز مارکوپولو 

و ترویزو اعلام کرده است که دسترسی به سوخت جت 

تا ۹ آوریل ۲۰۲۶ محدود خواهد بود.

خبرگزاری آنسا گزارش داده که این محدودیت‌ها از 

طریق نوتام به شرکت‌های هواپیمایی ابلاغ شده و 

اولویت سوخت‌رسانی به پروازهای آمبولانس، پروازهای 

دولتی و پروازهای با مدت بیش از سه ساعت اختصاص 

یافته است.

بر اساس جزئیات منتشرشده، در فرودگاه‌های ونیز، 

ترویزو و بولونیا برای سایر پروازها که زمان پرواز آنها کمتر 

از سه ساعت است، سقف سوخت‌گیری ۲ هزار لیتر برای 

هر هواپیما تعیین شده است.

در مورد فرودگاه ونیز حتی به خلبانان توصیه شده مقدار 

کافی سوخت را از فرودگاه مبدأ برای بخش بعدی پرواز 

محاسبه و تأمین کنند.

در فرودگاه میلان لیناته نیز محدودیت‌هایی اعلام شده، 

اما در گزارش‌های منتشرشده از نوتام، سقف عددی 

مشخصی برای همه پروازها ذکر نشده و تنها آمده است 

که خدمات سوخت‌رسانی برای شرکت‌هایی که به‌صورت 

قراردادی از »ایر بی‌پی ایتالیا« سوخت دریافت می‌کنند، 

ممکن است با محدودیت مواجه شود. گروه سیو که 

فرودگاه‌های ونیز، ترویزو و ورونا را اداره می‌کند، ادعا 

کرده است که این محدودیت‌ها فقط به یک تأمین‌کننده 

مربوط می‌شود و در این فرودگاه‌ها عرضه‌کنندگان دیگری 

نیز فعال هستند.

خبرگزاری آنسا همچنین به نقل از رئیس سازمان هوانوردی 

غیرنظامی ایتالیا گزارش داده که مشکل فعلی به ترافیک 

سنگین دوره عید پاک مربوط است.

با این حال، نگرانی‌ها درباره کمبود سوخت رو به افزایش 

است و شرکت رایان‌ایر هشدار داده که اگر وضعیت فعلی 

تا ماه مه یا ژوئن ادامه یابد، خطر بروز مشکل در تأمین 

سوخت برخی فرودگاه‌های اروپایی را نمی‌توان منتفی 

دانست.

سوخت هواپیما در ایتالیا 
جیره‌بندی شد

اخبار

      عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس، با انتقاد از 

اظهارات اخیر محمدجواد ظریف درباره امتیازدهی و تنگه هرمز گفت طرح 

چنین موضوعاتی در شرایط حساس کنونی نه‌تنها کمکی به کشور نمی‌کند، 

بلکه می‌تواند موجب تضعیف انسجام ملی و تقویت جسارت دشمن شود.

 فداحسین مالکی با اشاره به مقاله منتشرشده از سوی محمدجواد ظریف 

در فارین افرز، در میانه شرایط جنگی کشور، بر ضرورت حفظ انسجام ملی 

تأکید و گفت: با توجه به شرایطی که امروز کشور در رویارویی با تجاوزات 

رژیم صهیونیستی و آمریکا تجربه می‌کند، شاهد شکل‌گیری یک انسجام 

ملی کم‌نظیر میان مردم و نیروهای مسلح هستیم؛ انسجامی که به نظر 

می‌رسد در چهار دهه گذشته کمتر مشابه آن دیده شده و به‌نوعی یک 

نمایش قدرتمند و زیبا از وحدت ملی است.

جهان فهمید که دست برتر در این میدان از آن جمهوری اسلامی ایران است

عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس افزود: همین انسجام 

موجب شده که در عرصه‌های مختلف، از جمله جنگ دریایی، طرف آمریکایی 

دچار شکست شود و حتی به عقب‌نشینی و تغییر آرایش در اقیانوس‌ها 

روی بیاورد. در حوزه جنگ هوایی نیز ملت رشید ایران شاهد آن هستند که 

نیروهای مسلح کشور با سرنگونی جنگنده‌های پیشرفته آمریکایی، برتری 

خود را به‌خوبی به نمایش گذاشته‌اند. درمجموع، شرایط به‌گونه‌ای پیش 

می‌رود که به‌تدریج این واقعیت برای افکار عمومی جهان نیز قابل پذیرش 

می‌شود که دست برتر در این میدان از آن جمهوری اسلامی ایران است.

وی ادامه داد: درحالی که کشور در آستانه یک پیروزی مهم قرار دارد و هر 

زمان که مراجع ذی‌صلاح نظام تشخیص دهند، اعلام رسمی آن صورت 

خواهد گرفت، برخی اظهارنظرهای پراکنده می‌تواند ناخواسته به دشمنان 

فرصت دهد. این قبیل مواضع، به‌ویژه زمانی که حاوی پیام‌های دوپهلو 

یا شائبه امتیازدهی باشد، نه‌تنها کمکی به شرایط نمی‌کند، بلکه ممکن 

است به انسجام ملی آسیب بزند.

مالکی تصریح کرد: در چنین شرایطی، سکوت برخی افراد می‌تواند به 

نفع کشور و حتی به نفع خودشان باشد. هرگونه موضع‌گیری که منجر به 

تضعیف وحدت داخلی در برابر دشمن شود، قابل پذیرش نیست. ما دارای 

دستگاه دیپلماسی رسمی هستیم و تصمیم‌گیری‌ها در چارچوب کلان 

نظام از همان مسیر انجام می‌شود، بنابراین اظهارنظر افرادی که پیش‌تر 

در این حوزه مسئولیت داشته‌اند، اما اکنون خارج از این چارچوب سخن 

می‌گویند، به‌هیچ‌وجه به مصلحت نیست.

نماینده مردم زاهدان در مجلس در ادامه با اشاره به موضوع تنگه هرمز 

گفت: تصمیم‌گیری درباره این موضوع به‌طور کامل در چارچوب قوانین 

جمهوری اسلامی ایران و با رعایت ملاحظات حقوقی انجام می‌شود. 

این مسئله در تعامل با برخی کشورهای منطقه، از جمله عمان، نیز 

مدنظر قرار دارد، اما حاکمیت مطلق بر تنگه هرمز متعلق به جمهوری 

اسلامی ایران است.

این نماینده مردم در مجلس دوازدهم تأکید کرد: اینکه برخی مطرح می‌کنند 

باید در این زمینه با اروپایی‌ها مشورت شود، قابل قبول نیست. کشورهای 

اروپایی هیچ جایگاهی در تصمیم‌گیری درباره خلیج فارس ندارند و جمهوری 

اسلامی ایران نیز در این خصوص با هیچ کشوری مشورت نخواهد کرد.

وی خاطرنشان کرد: انتظار می‌رود افرادی که تریبون و جایگاه رسانه‌ای 

دارند، بیش‌ازپیش به خطوط قرمز امنیت ملی توجه کنند و در شرایط 

حساس کنونی، از بیان مطالبی که می‌تواند به نفع دشمن تعبیر شود، 

پرهیز کنند. در این مقطع، حفظ انسجام ملی اولویت اساسی است و 

نباید اجازه داد با برخی اظهارنظرها، آب به آسیاب دشمن ریخته شود یا 

برداشت‌های نادرست در داخل و خارج شکل بگیرد.

     بر اساس گزارش فائو قیمت کود شیمیایی ۵۲ افزایش یافته 

که تهدید برای امنیت غذایی جهان است.

 بر اساس گزارش فائو، قیمت کود از ماه می ۲۰۲۲ به بالاترین 

سطح خود رسیده و نسبت به سال گذشته ۵۲ درصد افزایش یافته 

است. این افزایش قیمت نه تنها بر هزینه‌های تولید کشاورزی 

تأثیر گذاشته، بلکه می‌تواند به کاهش تولید محصولات زراعی و 

درنتیجه تهدید امنیت غذایی در بسیاری از کشورها منجر شود.

کشاورزان در سراسر جهان با چالش‌های جدی مواجه شده‌اند؛ 

زیرا افزایش هزینه‌های تولید و نوسانات بازار، توانایی آنها را برای 

تأمین نیازهای غذایی جوامع تحت فشار قرار داده است. به‌ویژه در 

کشورهایی که وابستگی بالایی به واردات کود دارند، این وضعیت 

می‌تواند عواقب وخیمی به همراه داشته باشد.

کارشناسان اقتصادی و کشاورزی هشدار می‌دهند که اگر این روند 

ادامه یابد، تولید غذا در سال زراعی جاری با بحران جدی مواجه 

خواهد شد. این امر می‌تواند به افزایش قیمت مواد غذایی و بروز 

بحران‌های انسانی منجر شود.

دولت‌ها و نهادهای بین‌المللی باید هرچه سریع‌تر اقداماتی برای 

مدیریت این بحران انجام دهند تا از تأثیرات منفی آن بر امنیت 

غذایی و رفاه عمومی جلوگیری کنند.

اظهارنظرهای ظریف در شرایط حساس 
به انسجام ملی آسیب می‌زند

 امنیت غذایی جهان با گرانی کود 
تهدید شد

گزارش

      ایران توانایی هدف‌ قرار دادن مجموعه کاملی از 

تأسیسات حیاتی در رژیم صهیونیستی، عربستان، امارات 

و قطر را دارد، این بانک اهداف در واکنش به حملات 

امروز واشنگتن و اسرائیل علیه تأسیسات پتروشیمی 

ماهشهر به‌روزرسانی شده است.

 در پی گزارش‌ها درباره حملات زیرساختی جدید آمریکا 

و اسرائیل به برخی تأسیسات صنعتی ایران در ماهشهر، 

بانک اهداف نیروهای مسلح ایران به‌روزرسانی شد.

بر این مبنا، ایران نه تنها صنایع نفت، گاز و پتروشیمی رژیم 

صهیونیستی و برخی کشورهای عربی را هدف قرار خواهد 

داد، بلکه تنها به تلافی حمله به تاسیسات پتروشیمی 

ماهشهر، مجموعه کامل زیرساخت‌های برق، آب، بخار 

و انرژی این کشورها نیز در دسترس است.

فهرستی از اهداف حساس به همراه جزئیات دقیقی از شرکت‌های 

کلیدی که هدف مشروع هستند، به شرح ذیل است:

 Israel Electric( در اراضی اشغالی شرکت برق اسرائیل

Corporation( که به عنوان تنها تأمین‌کننده اصلی 
شبکه برق کل سرزمین‌های اشغالی شناخته می‌شود، در 

کنار مجتمع‌های بزرگ پتروشیمی حیفا از اولویت‌های 

پاسخ ایران هستند.

این شرکت با داشتن چندین نیروگاه بزرگ گازی و 

زغال‌سنگی، نقش حیاتی در ثبات انرژی رژیم صهیونیستی 

دارد.

در عربستان شرکت مرافیق )Marafiq( که تأمین‌کننده 

یکپارچه برق، آب شیرین و بخار صنعتی برای دو شهر 

صنعتی مهم ینبع و جبیل است.

 این شهرها میزبان بزرگترین پالایشگاه‌ها و کارخانه‌های 

پتروشیمی عربستان بوده و هرگونه اختلال در خدمات 

مارافیک به معنای توقف کامل تولید در این قطب‌های 

صنعتی است.

در امارات متحده عربی شرکت تاکا )TAQA( که سبد 

گسترده‌ای از تأسیسات تولید برق را در سراسر این کشور 

اداره می‌کند، از اهداف مشروع 

ایران است.

 تأسیسات وابسته به تاکا به 

طور مستقیم به صنایع بزرگ و 

مجتمع‌های پتروشیمی امارات، 

به‌ویژه در ابوظبی و منطقه 

رویس، خدمات می‌دهند.

در قطر شرکت‌های وابسته به 

 QatarEnergy( انرژی  قطر 

 )Utilities affiliates
آب  و  انرژی  تأمین  مسئول 

 LNG برای مجتمع‌های عظیم

و پتروشیمی در منطقه رأس لفان 

هستند.

این منطقه که بزرگترین 

تأسیسات مایع‌سازی گاز جهان 

را در خود جای داده، بدون این 

شرکت‌های خدماتی عملاً از مدار 

تولید خارج خواهد شد.

برخلاف حملات قبلی، سناریوی 

جدید ایران می‌تواند مبتنی بر 

زدن مجموعه اهداف به صورت 

هم‌زمان به تلافی پتروشیمی 

ماهشهر باشد تا توانایی عبور 

از سامانه‌های پدافندی متعدد 

و ایجاد شوک هماهنگ به 

چند  حیاتی  زیرساخت‌های 

کشور به اثبات برسد.

کارشناسان معتقدند اعلام 

این اهداف دقیق با مشخصات 

فنی شرکت‌ها، حاکی از انجام 

عملیات شناسایی و مهندسی 

هدف پیشرفته توسط ایران است 

و هشداری صریح به بازیگران 

فرامنطقه‌ای  و  منطقه‌ای 

محسوب می‌شود.

دست ایران روی ماشه؛ 

بانک  اهداف  ایران  بعد  از  حمله ماهشهر   به‌روز   شدبانک  اهداف  ایران  بعد  از  حمله ماهشهر   به‌روز   شد

برخلاف حملات قبلی، 
سناریوی جدید ایران 

می‌تواند مبتنی بر زدن 
مجموعه اهداف به صورت 

هم‌زمان به تلافی پتروشیمی 
ماهشهر باشد تا توانایی 

عبور از سامانه‌های پدافندی 
متعدد و ایجاد شوک 

هماهنگ به زیرساخت‌های 
حیاتی چند کشور به اثبات 

برسد



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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اخبار

 ترامپ با دروغ و بلوف آمریکا را 
کشاند استیصال  به 

       یک عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 

مجلس شورای اسلامی با اشاره به اظهارات متناقض 

رئیس‌جمهور آمریکا، بلوف‌زنی و فریب‌کاری را ویژگی اصلی 

سیاست‌های او دانست و تأکید کرد که همین رویکرد، 

آمریکا را با وجود برتری نظامی به استیصال کشانده است.

ابوالفضل ظهره‌وند در گفت‌وگو با ایلنا، درباره این‌که 

رئیس‌جمهور آمریکا اظهارات متناقضی را در قبال ایران 

به کار می‌برد، یک روز صحبت از توافق می‌کند و روز دیگر 

تهدید حمله به زیرساخت‌های کشور می‌کند و یا پل را هدف 

قرار می‌دهد، گفت: آدمی که خودش متناقض است، مواضع 

متناقضی دارد. مزیت نسبی ترامپ در همین دروغ‌گویی و 

فریب‌کاری و بلوف‌زنی وی است. این شخص با بلوف زدن 

روی کار آمده است و فکر می‌کند با بلوف‌زنی هم می‌تواند 

دولت آمریکا را اداره کند.

این عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی تاکید 

کرد: باید شکرگزار خدا باشیم که چنین اراذل و اوباشی در 

بالاترین سطح از حکمرانی در ایالات متحده قرار گرفته‌اند 

و یک ابرقدرت را به فضاحت کشانده‌اند به نحوی که امروز 

به‌وضوح شاهدیم که رئیس ستاد مشترک استعفا می‌دهد، 

رئیس ارتش را کنار می‌گذارند و وزیر دادگستری‌اش کنار 

می‌رود.

وی ادامه داد: شخصیت‌هایی که در سیستم ترامپ باتجربه 

بودند، کنار رفتند و یک آدم کثیفی مانند هگست که سرباز 

پیاده در افغانستان بوده است، امروز در ساختار نظامی 

آمریکا حکمرانی می‌کند و اتفاقاً این برای ما بسیار عالی 

است، زیرا هرچه آدم‌ها احمق‌تر باشند این فرصت را برای ما 

فراهم می‌کند که با قدرت بتوانیم از منافع ملی دفاع کنیم.

ظهره‌وند تاکید کرد: آمریکا کشوری است که ۹۰ برابر 

نیروهای نظامی ما بودجه دارد و امروز به استیصال 

کشیده شده است، چه کسی 

این کار را کرده است؟ الحمدالله 

ترامپ. لذا باید برای سلامتی‌اش 

تا دو ماه آینده و نه بیشتر، دعا 

کنیم که باشد تا ان‌شاءالله 

پایانی بر یکجانبه‌گرایی و حتی 

فروپاشی آمریکا داشته باشیم 

آشکار  نشانه‌هایش  امروز  که 

شده است و این ابرقدرت دارد 

از درون متلاشی می‌شود و 

هرچه ما بیشتر مقاومت کنیم 

و جلوی کسانی که اراجیف 

می‌گویند و بحث از مذاکره 

می‌کنند، بایستیم قطعاً در 

را  بهتری  اخبار  آینده  روزهای 

هم خواهیم شنید.

گزارش

وی درباره موضع‌گیری برخی از کشورهای اروپایی مانند 

فرانسه در قبال تهران و اینکه این کشورها نمی‌خواهند در 

جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران کشیده شوند، گفت: 

این هم باز یک کد دیگر است. غرب یک مجموعه منسجم 

است. با آمدن ترامپ، امروز مکرون هم از آمریکا اعلام 

برائت می‌کند. شما سخنرانی اخیر نخست‌وزیر اسپانیا 

را ببینید؛ می‌گوید ما این بار دیگر مانند بیست و سه سال 

قبل در حمله آمریکا به عراق فریب نمی‌خوریم، ما به 

هیچ عنوان در چنین جنگی وارد نمی‌شویم. اتریش اجازه 

نمی‌دهد که هواپیماهای نظامی آمریکا از فضای این کشور 

استفاده کنند، ایتالیا، سوئیس و اسپانیا به همین ترتیب؛ 

این‌ها دستاورد است.

این عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس 

شورای اسلامی تاکید کرد: متأسفانه یک‌سری اراذل سیاسی 

در ایران که نوچه‌ها و سربازان ترامپ اپستینی هستند، 

منافعشان تسلیم‌سازی و فروپاشی ایران است؛ این را ما 

باید بدانیم. اکنون تمام نشانه‌ها حاکی از قدرت ایران و 

ضعف و زوال آمریکا است و این نشانه‌ها روز به روز آشکارتر 

می‌شود. اروپا اگر در شرایط گذشته بود همان طور که 

به لیبی حمله شد الآن همه در کنار آمریکا بودند؛ در 

جنگ‌های مختلف آمریکا همواره اروپا در کنارشان بوده، 

چون منافع مشترک داشته‌اند.

وی ادامه داد: امروز نخست‌وزیر بریتانیا می‌گوید منافع 

ملی من اقتضاء نمی‌کند که در جنگ با ایران مشارکت 

می‌کنم. این یعنی چی؟ یک جاهل، ابله و فاسدی مثل 

ترامپ قمارباز با این پرونده شیطانی و خبیثش، برای ما 

نعمت بود و خدا را شکر می‌کنیم، چون بالاخره هر چیزی 

که بتواند ایران را تقویت کند و موقعیت ایران را ارتقا دهد، 

برای ما به‌عنوان کمک و امداد است.

ظهره‌وند با بیان اینکه امروز ایران هیچ‌وقت در خلال 

این ۴۷ سال، این‌قدر مورد توجه نبوده است، گفت: یک 

جریانی در اروپا و ضدصهیونیست‌ها شکل گرفته است که 

متأثر از مقاومت مردم ایران است. امروز فهمیده‌اند خطر 

و تهدید جهان صهیونیزم است 

و آمده‌اند کارخانه پهپادسازی 

را در یک کشور  صهیونیزم‌ها 

اروپایی آتش زدند. این نشانه 

چیست؟ یعنی مقاومت ما 

امروز الهام‌بخش است، امروز 

جهان مقاومت ایران را مقاومت 

خودش را برای بشریت می‌داند.

وی گفت: جهان به دور جدیدی 

از برده‌داری نوین وارد شده است 

که پرچم‌دارش شیطان‌پرستانی 

و  نتانیاهو  و  ترامپ  مانند 

صهیونیست‌ها هستند و این 

افتخار برای ملت ایران است که 

آمده‌اند یک‌جا ایستاده‌اند و تنها 

راه را هم ایستادگی و سرکوب 

متجاوز می‌دانند، نه مذاکره.

        الیزابت وارن سناتور آمریکایی گفت: افزایش بی‌سابقه 

قیمت بنزین نتیجه جنگ ترامپ با ایران است.

 الیزابت وارن، سناتور دموکرات آمریکایی، با انتشار تصویری از 

داده‌های GasBuddy در شبکه اجتماعی x گفت: میانگین ملی 

قیمت بنزین در ایالات متحده به 4 دلار در هر گالن رسیده است؛ 

که بالاترین رقم از 8 آگوست 2022 می‌باشد.

به گفته وارن، این افزایش قیمت در بازه اواخر فوریه تا پایان ماه 

مارس با رشد 1.059 دلاری در هر گالن برای بنزین و 1.701 دلاری 

برای گازوئیل همراه بوده که بزرگ‌ترین افزایش ماهانه ثبت‌شده 

در تاریخ GasBuddy محسوب می‌شود.

سناتور وارن این بحران قیمتی را مستقیماً نتیجه تجاوز نظامی 

آمریکا به ایران دانسته و تأکید کرده است که تنش‌های نظامی با 

ایران فشار مستقیمی بر قیمت سوخت در آمریکا ایجاد کرده است.

        افزایش تنش‌های ژئوپلیتیکی و جهش قیمت انرژی، بازار بدهی 

منطقه یورو را وارد فاز جدیدی از فشار کرده است؛ به‌طوری‌که هزینه 

استقراض دولت‌ها به بالاترین سطوح چندساله رسیده و نگرانی‌ها درباره 

تشدید تورم و تضعیف وضعیت مالی کشورها به‌طور قابل‌توجهی افزایش 

یافته است.

 هزینه‌های استقراض در منطقه یورو در پی افزایش نگرانی‌ها درباره 

تأثیر شوک ناشی از ایران بر وضعیت مالی دولت‌ها، به طور قابل توجهی 

افزایش یافته و بازار اوراق قرضه این منطقه را در مسیر ثبت یکی از بدترین 

عملکردهای ماهانه در یک دهه اخیر قرار داده است.

در همین راستا، اوراق قرضه دولتی کشورهای منطقه یورو با فشار فروش 

گسترده مواجه شده‌اند؛ موضوعی که باعث شده هزینه استقراض برخی 

کشورها به بالاترین سطوح چند سال اخیر برسد. سرمایه‌گذاران نگران 

هستند که افزایش قیمت نفت و گاز درنتیجه تحولات اخیر، موجب تشدید 

تورم و درنهایت تضعیف وضعیت مالی دولت‌ها شود.

بر این اساس، نرخ بازده اوراق قرضه ۱۰ ساله ایتالیا روز جمعه تا سطح ۴.۱۴ 

درصد افزایش یافت که بالاترین میزان از اواسط سال ۲۰۲۴ محسوب 

می‌شود. هرچند این نرخ در ادامه تا ۴.۰۸ درصد کاهش یافت اما همچنان 

نشان‌دهنده افزایش حدود ۰.۸ واحد درصدی از ابتدای ماه جاری است؛ 

رقمی که با رشد مشابه در جریان بحران انرژی سال ۲۰۲۲ برابری می‌کند.

همچنین در معاملات پرنوسان، بازده اوراق ۱۰ ساله فرانسه به حدود ۳.۹ 

درصد رسید که بالاترین سطح از سال ۲۰۰۹ به شمار می‌رود. در همین 

حال، بازده اوراق قرضه اسپانیا نیز به نزدیکی ۳.۷ درصد افزایش یافت 

که بالاترین میزان از اواخر سال ۲۰۲۳ است.

افزایش بازده اوراق قرضه در شرایطی رخ داده که معامله‌گران انتظار دارند 

بانک مرکزی اروپا در سال جاری میلادی برای مهار موج جدید تورم، سه 

مرحله افزایش نرخ بهره را در دستور کار قرار دهد. این انتظارات، فشار 

مضاعفی بر بازار بدهی وارد کرده است. توماش ویالادک، استراتژیست 

ارشد اقتصاد کلان اروپا در شرکت T Rowe Price، در این باره اعلام 

کرد که سرمایه‌گذاران به تدریج به این جمع‌بندی رسیده‌اند که اقتصاد 

منطقه یورو وارد دوره‌ای از رشد پایین‌تر همراه با تورم بالاتر شده است؛ 

شرایطی که با افزایش هزینه‌های دولتی و اجرای سیاست‌های حمایتی 

مالی نیز همراه خواهد بود. در همین حال، ایزابل اشنابل، عضو هیات 

اجرایی بانک مرکزی اروپا، با اشاره به بازگشت نگرانی‌های تورمی تاکید 

کرد که این تغییر سریع‌تر از انتظار بسیاری از تحلیلگران رخ داده است.

با این حال، وی بیان کرد که بانک مرکزی اروپا برای اتخاذ تصمیمات جدید، 

عجله‌ای ندارد و زمان کافی برای بررسی داده‌ها و ارزیابی اثرات تورمی در 

اختیار خواهد داشت. کارشناسان بازار بر این باورند که افزایش بازده اوراق 

بلندمدت علاوه بر نگرانی‌های تورمی، ناشی از فشارهای فزاینده بر بودجه 

دولت‌ها نیز هست؛ چراکه دولت‌ها ناچارند هم هزینه‌های بالاتر استقراض 

را مدیریت کنند و هم با اجرای سیاست‌های حمایتی، از مصرف‌کنندگان 

در برابر افزایش قیمت انرژی محافظت کنند.

در این راستا، قانون‌گذاران اسپانیا بسته‌ای از کاهش مالیات به ارزش ۵ 

میلیارد یورو را تصویب کرده‌اند که هدف آن کاهش فشار ناشی از افزایش 

قیمت انرژی بر خانوارها است. بر اساس این طرح، مالیات بر ارزش افزوده 

برق، گاز طبیعی و سوخت از ۲۱ درصد به ۱۰ درصد کاهش می‌یابد.

ایتالیا نیز به طور موقت مالیات سوخت را ۲۰ درصد کاهش داده است؛ 

اقدامی که تا تاریخ ۷ آوریل حدود ۴۱۷ میلیون یورو هزینه در پی خواهد 

داشت. دولت این کشور قصد دارد این کاهش درآمد را از طریق کاهش 

هزینه‌ها در بخش‌های دیگر، از جمله حوزه بهداشت جبران کند.

درمجموع، سرمایه‌گذاران بر این باورند که وضعیت مالی عمومی در سراسر 

منطقه یورو در حال تضعیف است، چراکه دولت‌ها برای مقابله با تبعات 

این شوک، ناچار به صرف منابع مالی قابل توجهی هستند.

بر اساس داده‌ها، پس از آغاز بحران انرژی پیشین در سپتامبر ۲۰۲۱، حدود 

۶۵۱ میلیارد یورو در کشورهای اروپایی، از جمله بریتانیا و نروژ، برای حمایت 

از مصرف‌کنندگان در برابر افزایش هزینه‌های انرژی اختصاص یافته بود.

در همین حال، سازمان همکاری و توسعه اقتصادی )OECD( هشدار داده 

است که بسیاری از اقدامات حمایتی گذشته از هدف‌گذاری مناسبی 

برخوردار نبوده و هزینه‌های مالی سنگینی به همراه داشته‌اند. این نهاد 

همچنین تاکید کرده است که اقدامات جدید برای مهار اثرات افزایش 

قیمت انرژی، فشار بیشتری بر بودجه دولت‌ها وارد خواهد کرد.

سیمونه تاگلیاپیترا، از اندیشکده بروگل، نیز با اشاره به ابعاد گسترده 

سیاست‌های حمایتی جدید، اظهار داشت که دولت‌ها با محدودیت‌های 

مالی جدی مواجه هستند و در عین حال با نیازهای متعددی از جمله 

افزایش هزینه‌های دفاعی روبه‌رو هستند. به گفته وی، شرایط فعلی اجازه 

تکرار سیاست‌های حمایتی گسترده سال‌های ۲۰۲۲ و ۲۰۲۳ را نمی‌دهد.

در  بنزین  قیمت  بی‌سابقه  افزایش 
آمریکا، نتیجه جنگ ترامپ با ایران است

یورو  منطقه  در  استقراض  هزینه  جهش 
خاورمیانه جنگ  شوک  یک جریانی در اروپا و با 

ضدصهیونیست‌ها شکل 
گرفته است که متأثر از 

مقاومت مردم ایران است. 
امروز فهمیده‌اند خطر و 
تهدید جهان صهیونیزم 
است و آمده‌اند کارخانه 

پهپادسازی صهیونیزم‌ها را 
تش  در یک کشور اروپایی آ

زدند

      افزایش تنش‌های نظامی در خلیج فارس، نه فقط 

جریان فیزیکی عرضه نفت را مختل کرده، بلکه 

نشانه‌هایی از تغییر در قواعد بازی بازار جهانی انرژی 

را نیز آشکار ساخته است؛ جایی که هم‌زمان با جهش 

قیمت‌ها و افزایش هزینه‌های حمل‌ونقل، زمزمه‌های 

عبور تدریجی از سلطه دلار در معاملات نفتی نیز بلندتر 

شده و چشم‌انداز این بازار را وارد مرحله‌ای پرریسک 

و چندوجهی کرده است.

 تحولات اخیر در منطقه خلیج فارس و تشدید 

درگیری‌های نظامی، بازار جهانی انرژی را با یکی از 

پیچیده‌ترین و پرریسک‌ترین دوره‌های خود در سال‌های 

اخیر مواجه کرده است؛ به گونه‌ای که هم‌زمان با اختلال 

در زنجیره تأمین نفت، نشانه‌هایی از تغییر در الگوی 

سنتی مبادلات ارزی در تجارت انرژی نیز در حال ظهور 

است؛ روندی که می‌تواند پیامدهای بلندمدتی برای 

اقتصاد جهانی به همراه داشته باشد.

بر اساس برآوردهای موجود، تشدید تنش‌ها و ناامنی 

در مسیرهای حیاتی انتقال انرژی، به کاهش محسوس 

صادرات نفت از کشورهای تولیدکننده در منطقه منجر 

شده است. فقط در ماه مارس، حدود ۲۱۰ میلیون بشکه 

از صادرات نفت کشورهای خلیج فارس و عراق کاهش 

یافته که رقم قابل توجهی در مقیاس تجارت جهانی 

انرژی محسوب می‌شود.

این کاهش در شرایطی رخ داده که تنگه هرمز به عنوان 

یکی از مهم‌ترین شاهراه‌های انتقال نفت در جهان، با 

محدودیت‌های بی‌سابقه‌ای در تردد مواجه شده و عملاً 

جریان طبیعی عرضه را مختل کرده است.

در همین چارچوب، افزایش حملات به کشتی‌های 

تجاری و نفتکش‌ها، ریسک فعالیت در این منطقه را 

به شدت بالا برده است. گزارش‌ها نشان می‌دهد از 

زمان آغاز درگیری‌ها، دست‌کم ۲۴ کشتی مورد حمله 

قرار گرفته‌اند که ۱۱ مورد از آن‌ها نفتکش بوده‌اند. این 

شرایط موجب شده شمار زیادی از کشتی‌ها از ورود به 

منطقه یا عبور از تنگه هرمز خودداری کنند. در حال 

حاضر، صدها کشتی از جمله حدود ۲۵۰ نفتکش در 

آب‌های اطراف این گذرگاه استراتژیک متوقف شده و در 

انتظار فراهم شدن شرایط امن برای ادامه مسیر هستند.

هم‌زمان با این تحولات، اعمال کنترل‌های شدید و تدابیر 

امنیتی گسترده بر عبور و مرور دریایی نیز به پیچیدگی 

شرایط افزوده است. اگرچه برخی هماهنگی‌های محدود 

برای تسهیل عبور کشتی‌ها انجام شده اما روند تردد 

همچنان با کُندی و عدم قطعیت همراه است. درنتیجه، 

بسیاری از شرکت‌های کشتیرانی به استفاده از مسیرهای 

جایگزین روی آورده‌اند؛ مسیری که علاوه بر افزایش 

زمان حمل، هزینه‌های قابل توجهی را نیز به فعالان 

این حوزه تحمیل کرده است.

افزایش سطح ناامنی در منطقه، به طور مستقیم بر 

هزینه‌های حمل‌ونقل دریایی تأثیر گذاشته است. 

نرخ اجاره روزانه نفتکش‌ها که پیش از این حدود ۹۰ 

هزار دلار بود، اکنون به بیش از ۲۳۰ هزار دلار افزایش 

یافته و در برخی موارد حتی از این رقم نیز فراتر رفته 

است. همچنین هزینه حمل کانتینر در برخی مسیرهای 

تجاری بیش از ۵۰ درصد رشد داشته و نرخ‌های بیمه نیز 

به دلیل افزایش ریسک جنگ، جهش قابل توجهی 

را تجربه کرده است. این افزایش هزینه‌ها درنهایت 

به قیمت تمام‌شده انرژی و کالاها در بازارهای جهانی 

منتقل می‌شود.

بازار جهانی نفت با نوسانات شدید قیمتی مواجه شده است

قیمت نفت از زمان آغاز بحران رشد چشمگیری داشته 

و درمجموع بیش از ۶۰ درصد افزایش یافته است. این 

افزایش قیمت، نگرانی‌ها درباره تشدید تورم جهانی 

را افزایش داده و به‌ویژه برای اقتصادهای وابسته به 

واردات انرژی، چالش‌های جدی ایجاد کرده است. 

بسیاری از کشورهای آسیایی که سهم بالایی از نفت 

مصرفی خود را از خاورمیانه تأمین می‌کنند، بیشترین 

تأثیر را از این وضعیت پذیرفته‌اند.

در کنار اختلالات عرضه، یکی از مهم‌ترین تحولات قابل 

توجه در بازار انرژی، تغییرات تدریجی در نظام ارزی 

حاکم بر تجارت نفت است. طی دهه‌های گذشته، دلار 

آمریکا به عنوان ارز غالب در معاملات نفتی نقش‌آفرینی 

کرده و ساختاری موسوم به »پترو دلار« شکل گرفته 

است. در این چارچوب، درآمدهای نفتی کشورهای 

تولیدکننده عمدتاً به دلار تسویه شده و بخشی از آن 

به بازارهای مالی آمریکا بازمی‌گردد.

با این حال، در سال‌های اخیر و به‌ویژه در سایه تحولات 

ژئوپلیتیکی، روندهایی در جهت کاهش وابستگی 

به دلار شکل گرفته است. چین به‌عنوان بزرگ‌ترین 

واردکننده نفت جهان، تلاش کرده استفاده از ارز 

ملی خود یعنی یوان را در مبادلات انرژی افزایش 

دهد. همکاری‌های گسترده میان چین و کشورهای 

تولیدکننده نفت در خلیج فارس، زمینه را برای گسترش 

استفاده از »پترویوآن« فراهم کرده است.

در شرایط کنونی، بخشی از معاملات نفتی میان چین 

و برخی صادرکنندگان با یوان انجام می‌شود و این روند 

به‌تدریج در حال گسترش است. همچنین افزایش 

مبادلات تجاری میان چین و روسیه با استفاده از یوان، 

به تقویت جایگاه این ارز در تجارت بین‌المللی کمک 

کرده و آن را به گزینه‌ای جدی‌تر در مبادلات انرژی 

تبدیل کرده است.

با این وجود، بسیاری از تحلیلگران بر این باورند که 

جایگزینی کامل »پترو دلار« با »پترویوآن« در کوتاه‌مدت 

امکان‌پذیر نیست. ساختار فعلی نظام مالی جهانی، 

عمق بازارهای مالی آمریکا، نقدشوندگی بالای دلار و 

نقش این کشور در تأمین امنیت مسیرهای انرژی، 

همچنان مزیت‌های قابل توجهی برای دلار ایجاد 

کرده است.

درمجموع، آنچه در شرایط فعلی قابل مشاهده است، 

حرکت تدریجی به سمت یک نظام چندارزی در بازار 

جهانی انرژی است؛ نظامی که در آن، دلار همچنان 

نقش غالب را حفظ می‌کند اما ارزهای دیگری مانند 

یوان نیز سهم بیشتری از معاملات را به خود اختصاص 

می‌دهند. تداوم تنش‌های ژئوپلیتیکی، تحریم‌ها و 

بی‌ثباتی در مناطق کلیدی تولید انرژی، می‌تواند این 

روند را تسریع کرده و ساختار سنتی بازار انرژی را در 

بلندمدت دستخوش تغییرات اساسی کند.

در چنین شرایطی، آینده بازار جهانی انرژی نه فقط 

به میزان عرضه و تقاضا، بلکه به تحولات سیاسی، 

امنیتی و حتی ارزی گره خورده است؛ موضوعی که 

اهمیت مدیریت ریسک و تنوع‌بخشی به منابع 

انرژی و ابزارهای مالی را برای کشورها بیش از پیش 

برجسته می‌سازد.

بحران جهانی انرژی؛ چالش‌های اقتصادی 
برای کشورهای واردکننده سوخت

     با افزایش قیمت‌های جهانی انرژی به دنبال جنگ‌ها 

و بحران‌های منطقه‌ای، بسیاری از کشورهای در حال توسعه 

و با درآمد متوسط به‌ویژه در آسیا، با مشکلات جدی در تأمین 

انرژی مواجه شده‌اند.

 در ماه‌های اخیر، جنگ علیه ایران و افزایش بی‌سابقه قیمت 

جهانی انرژی، کشورهای مختلف به‌ویژه در آسیا را در بحران 

انرژی قرار داده است. یکی از نمونه‌های بارز این بحران، تأثیر 

آن بر اقتصاد فیلیپین و کاهش شدید تقاضا در رستوران‌ها 

و کسب‌وکارهای مختلف این کشور است.

رستوران »Goto Monster«، واقع در منطقه تجاری ماکاتی 

در مانیل که پیش از این محل شلوغی برای کارکنان اداری بود، 

اکنون شاهد کاهش ۳۰ تا ۴۰ درصدی مشتریان خود است. 

رئیس‌جمهور فیلیپین، فردیناند مارکوس جونیور به دلیل 

افزایش قیمت‌ها و کمبود سوخت، وضعیت اضطراری انرژی 

اعلام کرده و کشور را به اجرای تدابیر صرفه‌جویی در مصرف 

سوخت مانند کار از خانه، ملزم کرده است.

این وضعیت فقط مختص به فیلیپین نیست، بلکه بحران 

انرژی در حال گسترش به کشورهای در حال توسعه و با درآمد 

متوسط در سراسر آسیا و سایر نقاط دنیا است. به دلیل 

افزایش قیمت سوخت و بحران‌های ناشی از کمبود انرژی، 

دولت‌ها مجبور به اتخاذ تدابیر شدید برای حفظ منابع انرژی 

شده‌اند. نتیجه این بحران‌ها، همانطور که اقتصاددانان 

هشدار می‌دهند، کاهش رشد اقتصادی و فشار بر منابع 

مالی عمومی خواهد بود.

کشورهای وابسته به واردات سوخت در معرض بحران‌های جدی‌تر

یکی از اصلی‌ترین عواملی که باعث تشدید بحران انرژی 

در برخی کشورها می‌شود، وابستگی شدید آن‌ها به واردات 

سوخت است. برای مثال، سنگاپور که تقریباً ۱۰۰ درصد به 

واردات نفت و گاز وابسته است، با توجه به تولید ناخالص 

داخلی بالای سرانه خود، قادر به مقابله با بحران از طریق 

بازارهای نقدی خواهد بود اما کشورهای دیگری مانند مراکش 

که به شدت به واردات سوخت وابسته‌اند و قدرت مالی کمتری 

دارند، ممکن است از نظر اقتصادی قادر به رقابت برای تأمین 

منابع محدود نباشند. فیلیپین نیز که به شدت به واردات 

سوخت وابسته است، احتمالاً از این بحران متأثر خواهد شد.

آسیب‌های بلندمدت بحران انرژی و تأثیر آن بر رشد اقتصادی

با وجود اینکه نشانه‌هایی از کاهش تنش‌ها در خاورمیانه 

وجود دارد، به دلیل خسارات وارد شده به زیرساخت‌های 

نفت و گاز در این منطقه و احتمال ادامه اختلالات در 

حمل‌ونقل از تنگه هرمز، ممکن است قیمت‌های انرژی 

در ماه‌های آینده همچنان بالا بماند. افزایش قیمت سوخت 

و کمبودها موجب می‌شود تا مصرف‌کنندگان کمتر خرید 

کنند، کسب‌وکارها کمتر سرمایه‌گذاری کنند و دولت‌ها 

منابع کمیاب را ذخیره کنند که این عوامل درنهایت باعث 

کاهش رشد اقتصادی خواهند شد. اقتصاددانان هشدار 

می‌دهند که این اختلالات می‌تواند تقاضا را از بین برده و 

اقتصادها را به سمت رکود سوق دهد.

جنگ  »پترویوآن«  را  به  تهدیدی برای دلار تبدیل کرد
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